
Niederschrift 

über die Sitzun des Gemeinderates der Gemeinde Diethardt 
am: 23.01.2020 Uhrzeit: 20:00 Uhr Sitzun sort: Altes Rathaus, Diethardt 

Der Gemeinderat: 

Vorsitzende 
Kerstin Reek - Berghäuser 

Beigeordnete 
Dieter Schiemann 

IZl Ortsbürgermeisterin 
!ZI gew. Ratsmitglied 

!Z1 1. Beigeordneter IZJgew. Ratsmitglied 

Mitglieder des Gemeinderates 
Michael Schmidt; Dirk Stutzmann, Sabine Bleichrodt 

I Es fehlten: Steffen Hanßke; Andreas Gerner 

I Sonstige Anwesende: Elvira Hofmann; zeitweise Herr Menz (VG) 

Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Abstimmung über die Haushaltssatzung für das Jahr 2020 mit 
dem Haushaltsplan und seinen Anlagen, Herr Menz von der Verwaltung 
wird im Detail den Haushaltsplan erläutern 

3. Vorstellen des Rechnungsprüfungsausschusse der Prüfung der 
Haushaltsrechnung 2018 
3.1 Beratung und Abstimmung des Gemeinderates über den 
Jahresabschluss und die Bilanz zum 31.12.2018 
3.2 Beratung und Abstimmung über die Entlastung des 
Ortsbürgermeisters, der Beigeordneten und der Verwaltung 

4. Beratung über den Bericht der Fima Höckel-Schneider GmbH zum 
Pumpenhaus im Ortsteil Münchenroth 

5. Beratung der Impulse aus dem Neujahrsempfang für zukünftige Projekt der 
Gemeinde Diethardt 

6. Verschiedenes 
7. Einwohnerfragestunde 

Nicht öffentlicher Teil 
Grundstücksangelegenheiten 



Zu der Sitzung wurden die Ratsmitglieder, Beigeordneten und der Bürgermeister der 
Gemeinde unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen 
am: 08.01.2020. 

Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch 1:8] Aushang 
an der Bekanntmachungstafel am: 08.01.2020 
1:8] Veröffentlichung in der Wochenzeitung ,,Blaues Ländchen aktuell" erfolgte am 
08.01.2020. 

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Die Sitzung wurde durch die Vorsitzende um 20 Uhr eröffnet und die 
Beschlussfähigkeit festgestellt. 

TOP2 Beratung und Abstimmung über die Haushaltssatzung für das 
Jahr 2020 mit dem Haushaltsplan und seinen Anlagen. 

Herr Menz von der Verwaltung stellte den Haushaltsplan im Detail vor 
und beantwortete die Fragen der Gemeinderatsmitglieder. 
Es erfolgte eine Abstimmung über die Haushaltssatzung für das Jahr 
2020 mit dem Haushaltsplan und seinen Anlagen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP3 Beratung und Abstimmung über das 
Rechnungsprüfungsergebnis des Haushalts 2018 

Die Rechnungsprüfer Michael Schmidt und Dirk Stutzmann erläuterten 
die Ergebnisse der Prüfung der Haushaltsrechnung 2018. Die 
Rechnungsprüfung fand am 12.12.2019 in der Verwaltung mit Herrn 
Patrick Menz statt. ln der Niederschrift über die Prüfung wurde die 
Haushaltsführung nicht beanstandet. Der Haushaltsplan ist 
eingehalten worden. Die Rücklage in 2018 beträgt .. €. Die Gemeinde 
hat keinerlei Kreditverpflichtungen. 

Beschlussvorlage: 
Der Gemeinderat stellt den Jahresabschluss und die Bilanz zum 
31.12.2018 in der vorliegenden Form fest und beschließt, die in der 
Haushaltsrechnung ausgewiesenen über- bzw. außerplanmäßigen 
Ausgaben, soweit der Beschluss des Gemeinderates noch nicht 
vorliegt, nachträglich zu genehmigen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Beschlussvorlage: 
Der Gemeinderat beschließt, ohne Beteiligung der Ortsbürgermeisterin 
und der Beigeordneten an der Beratung und Abstimmung, der 
Ortsbürgermeisterin, den Beigeordneten und der Verwaltung 
Entlastung zu erteilen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 



TOP4 Beratung über den Bericht der Fima Höckel-Schneider GmbH zum 
Pumpenhaus im Ortsteil Münchenroth (Leutehäuschen) 

Am 04.02.2020 treffen sich die Ratsmitglieder und die 
Ortsbürgermeisterin um 18 Uhr um zu beurteilen welche 
Sanierungsmaßnahmen umgesetzt werden müssen. 

TOPS Beratung der Impulse aus dem Neujahrsempfang für zukünftige 
Projekte der Gemeinde Diethardt 

Die Idee eines facebook Auftritt der Gemeinde ist realisiert worden. 

Die Homepage soll schnellstmöglich aktualisiert werden. 

Das Projekt Freitag ist Markttag wird sofort starten. 
Jeden Freitag wird ab 10 Uhr die Fahrt (Hin- und Zurück) nach 
Nastätten mit dem E-Auto und einem Ehrenamtliche fahrenden 
angeboten. Die Gemeinde übernimmt die Kosten für das E-Auto, somit 
ist das Angebot für die Mitfahrenden kostenfrei. Mitfahrende können 
sich über den Anrufbeantworter 8244 der Gemeinde melden. Bitte bis 
spätestens 18 Uhr am Donnerstagabend. Wir befinden mit dem 
Projekt in der Erprobungsphase. lm Moment übernimmt den 
Fahrdienst Elvira Hoffmann. 
Zur Umsetzung des Projektes wurde folgender Beschluss gefasst: 
Die Eigenbeteiligung von 300 € zu der sich der/die für die Gemeinde 
Fahrende bei den Nutzungsbedingungen für das E-Auto verpflichten 
muss, wird im Schadensfall von der Gemeinde übernommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Für die weiteren Schritte zur Umsetzung der geplanten Boulebahn 
wird ebenfalls der 02.04.2020 dienen. Die Ratsmitglieder und die 
Ortsbürgermeisterin werden eine Ortsbesichtigung vornehmen im 
Anschluss an den Leutehaustermin ca. 19 Uhr. 

Verkehrsberuhigung 
Es wird von der Verwaltung in Nastätten ein Angebot für einen 
weiteren Geschwindigkeitsmesser mit Solar Panel eingeholt. 
ln einer kleinen Gruppe (Termin Ende März) werden weitere Ideen 
skizziert, die dann in der VG Nastätten vorgetragen werden. 

TOPS Verschiedenes 

Platz vor dem DGH. 
Die Besichtigung der drei Bäume durch einen Experten vor dem DGH 
haben zu folgender Empfehlung geführt: 
Den mittleren Baum zu fällen, den Platz dann möglichst zu pflastern. 
Die zwei anderen Bäume sollen moderat beschnitten werden. 

Strombezug der Gemeinde Diethardt 
Ab dem 01.01.2020 bezieht die Ortsgemeinde Diethardt über den 
Versorger ,,Bürgerwerke" Öko-Strom. Mit dem Wechsel zu EGOM 



Bürgerstrom beziehen wir nun 100 % TÜV-geprüften Ökostrom aus 
Sonnen-, Wind- und Wasserkraft. Weitere Informationen zu dem 
Thema Bürgerstrom unter www.egom.de 

Hochwasserschutz 
Zur nächsten Sitzung werden Angebote zu den Maßnahmen 
Hochwasserschutz eingeholt. (Bach ausgraben, Steine setzen) 

Fahrgenehmigung 
Die VG fragte an ob weiterhin für ein Jahr eine Fahrgenehmigung für 
einen Archäologen auf unseren Forst- und Waldwegen erteilt werden 
kann. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP7 Einwohnerfragestunde 
keine Fragen 

21:15 Uhr Ende des öffentlichen Teils 

Nächste Gemeinderatssitzung am 04.02.2020 um 20 Uhr 

Treffen der Gemeinderatsmitglieder um 18 Uhr. Es finden die oben 
genannten Ortsbesichtigungen Leutehäuschen (Münchenroth) und der 
mögliche Platz für die geplante Boulebahn (Nähe Grillhütte) statt. 

Kerstin Reek- Berghäuser 

L~v\~~ 
Vorsitzende 

Michael Schmidt 

A{ S:h 61 l()J 
Schriftführer 


